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Un act reparator 

Inceputurile literaturii dramatice romî-
neşti se confundă de obicei eu primele 
piese aie lui Vasile Alecsandri, sau eu 
celé doua farse aie lui Constantin Ne-
gruzzi, Cirlanii si Muza de la Burdujeni. 
Publicul nostru larg aici se opreşte, cînd 
încearcă să desluşească zorii dramaturgiei 
romîneşti. Indărăt se întinde un fel de 
terra incognita, în care singurele manifes-
tări teatrale sînt turneele trupelor de tea-
tru străine — franceze, germane, ori ita-
liene — care înveseleau boierimea noas-
tră în giubea, eu mélodrame sau vodevi-
luri uşoare, cînd nu se încumetau să dea 
glas eroilor lui Racine, Molière, Voltaire, 
Schiller, Hugo. 

Primii noştri dramaturgi 1 scoate în 
sfirşit la iveală de sub colbul ilustru al 
Academiei, o pleiadă întreagă de opère 
dramatice, aie căror „obraze" şi „arătări", 
în succesiunea „perdelelor" (tablourilor), 
reînvie o lume plină de farmecul désuet 
al timpurilor revolute. Socotite pe nedrept, 
pînă acum, simple documente de speciali-
tate, prezentînd doar un interes social-isto-
ric si lingvistic, piesele primilor noştri 
dramaturgi : Iordache Golescu, Costache 
Facca, Costache Bălăcescu, Costache Cara-
gially, Matei Millo, Mihail Kogălniceanu, 
au totuşi — în ciuda limitelor lor — 
reale valori artistice; 

^nainte de 1834, data înfiinţării Socie-
tăţii Filarmonice, şi 1836, data înfiinţării 
Conservatorului filarmonico-dramatic, miş-
carea teatrală romînească, sub impulsul 
curentului revoluţionar al epocii, dat de 
ràscoala lui Tudor Vladimirescu, se dez-

l Primii noştri dramaturgi, E.S.P.L.A., Bue. 
1956. 

voltă în cercuri închise, în casele boieri lor 
luminaţi (cum sînt, de pildă, Enăchiţă şt 
Iancu Văcărescu în Muntenia şi Gheor-
ghe Asachi în Moldova) care militau îm^ 
potriva „străinomaniei", pentru originali-
tate, pentru „cresterea limbii romîneşti" şi-
împodobirea ei eu „romîneşti cuvinte",-
agitînd în acelaşi timp şi ideile de popor, 
libertate, dreptate, cinste, adevar : lozin-
cile tinerei noastre burghezii, care avea 
să făurească revoluţia de la 1848. 

Primele producţii dramatice romîneşti, 
aşadar, se înfiripă sub semnul luptei pen
tru trezirea fiinţei noastre nationale. Si: 
cum lupta se dădea între orînduirea feuda-
lă, perimată, şi cea nouă, vestită de fia— 
cările Revoluţiei franceze, teatrul nu putea 
sa aibă decît o funcţie educativă, un c a -
racter puternic social, de ridiculizare a 
obiceiurilor vechi. Drama n-avea încă t e -
ren ; lipsea, în cultură, reculul istoric. 
Singurul gen viabil, potrivit transformări-
lor epocii, era comedia, eu rîsul ei biciui-
tor. 

Astfel, ciclul de piese satirice aie l u i 
Iordache Golescu, intitulât Starea ţării ro-
mîneşti pe vremea străinilor şi pămînte-
nilor (din care, în volum, figurează doar 
Barbul Văcărescul, vinzâtoriul ţării), d e -
mască toate racilele vremii, şleahta de 
„peşingii*4, „zoralii". „ceacsîrlii", „caftan-
lii", „izmenlii", „calemgii", „zapeii", „huz-
metari", slujbaşi necinstiţi, care, la po-
runca domnului, lacom de „ruşfeturi" şi 
„havaieturi", se năpusteau asupra poporu-
lui „ca pe un stîrv, ca pe un les, ca pe o 
vită moartă". Comediile lui Constantin 
Facca (în volum, Comodia vremii sau Fran-
ţuzitele) satirizează moravurile cosmopolite: 
aie vremii, temă tradiţională pe care o 
vom întîlni şi la Vasile Alecsandri (Iorgu. 
de la Sadagura) sau la Constantin Negruz-
zi. „Ah — exclama, de pildă, cuprinsă d e 
leşin, Caliopi, muza de la Burdujeni, a u -
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zind declaraţia de dragoste a baronului 
Flaimuc — limbagiul acesta testimoniază 
că simţibilul amor şi-au stabilit lucrătoria 
înfocatelor sale darde în sînul vostru". A-
celaşi caracter anticosmopolit, pledînd pen-
tru o cultură naţională romînească, pentru 
afirmarea limbii romîneşti, ïl are si come-
dia lui Costache Bălăcescu, O bună edu-
caţie. Pline de haz, de vervă, sînt farsele 
lui Costache Caragially : O repetiţie mol-
dovenească sau Noi şi iar noi, un îel de... 
Impromptu de la Iaşi, compus „pentru 
plăcerea şi pitrecerea a vro cîţiva prietini", 
îoarte spiritual, un adevărat manual al 
bunului actor şi, în acelaşi timp, o satiră 
îndreptată împotriva concurenţei trupelor 
de teatru străine ; O soare la mahala sau 
Amestec de dorinte, Ingimfata plàpumà-
reasâ, Doi coţcari sau Pâziţi-vă de rai ca 
de foc, comedii moralizatoare, inspirate din 
lumea micii burghezii, a parveniţilor, a 
boierimii degenerate, comedii în care se 
pot descrifra liniile pe care a mers 
mai tîrziu geniul nepotului său, al 
marelui I. L. Caragiale. Cu Matei 
Millo, mişcarea teatrală romînă capă-
tă o şi mai mare amploare. Popu-
larizînd canţonetele lui Vasile Alec-
sandri, creînd el însuşi operete, scenete 
ca : Insurăţeii, Un poet romantic, Baba 
Hîrca, pe lîngă prelucrările, localizările, 
traducerile cu care îşi îmbogăţeşte neince-
tat repertoriul, Matei Millo întemeiază cea 
dintîi şcoală artistică a teatrului romînesc, 
imprimînd în acelaşi timp literaturii dra-
matice un ritm mult mai viu. Mihail Ko-
gălniceanu, de asemenea, intră şi el în bă-
tàlia ce se dădea pentru promovarea unui 
teatru autohton, localizînd si traducînd 
doua comedioare : Orbul fericit şi Doua 
femei împotriva unui bărbat, fărâ velei-
tăţi artistice, din simpla dorinţă de a face 
reclama Teatrului National, proaspăt în-
fiinţat şi al cărui director fusese numit. 

Impresia globală pe care ţi-o dă lectura 
cărţii este aceea a unei comori brute, 
roase de vreme, dar în sfîrşit valorificată, 
a unui act reparator (după cum se 
spune în prefaţă), care aşază la locul 
de cinste opéra venerabilă a unor pre-
cursori uitaţi. Insoţită de un laborios 
studiu introductiv, cu o bogată aparatura 
ştiinţifică — glosar, ilustraţii, note bio-
bibliografice — sub semnătura lui Florin 
Tornea si Al. Niculescu, Primii noştri 
dramaturgi umple o mare lacună, aduce 
o contribuée preţioasă patrimoniului dra-
maturgiei noastre. Autorilor ediţiei li se 
cuvin toate laudele. Citind volumul, pă-
trunzi cu emoţie în epoca eroică a culturii 
romîneşti, cînd Eliade Rădulescu arunca 
acel strigăt patetic, ţîşnit din tumultul 
revoluţiei de la 1848 : „Scrieţi, băieţi, 

scrieţi !" şi cînd Costache Caragially, a c -
torul, regizorul si dramaturgul, scrut înd 
viitorul teatrului romînesc, dădea confraţilor 
săi lecţii de artă actoricească, întocmai ca 
Hamlet, comedianţilor ambulanţi : „De-
aceea, feriţi-vă de a vă obicinui să însu-
flaţi rîs publicului prin schimonosiri ne-
cuviincioase, pentru că el, vă încredinţez,. 
vă va aploda astăzi fiindcă nu au văzut 
alte, dar prin chiar aplauzele cele vii 
s-a-nchide cariera ; căci, sumeţi că aţi fost 
aplaudaţi, şi mai sumeţi încă câ aţi iz-
butit, vă lâsaţi talentele în tîmpire şi, îrfc 
loc de a vă urca treptat, vă coborîţi trep-
tat, folosindu-vă numai cu atîta, că v-aţ> 
deprins a vă sui pe sţenă fără palpit de-
inimă". 

Constantin ŢOIU 

Din „suvenirurile" unui actor 
octogenar 

Undeva, la sfîrşitul cărţii sale, N. Ni-
culescu-Buzău spune că se simte legat cel 
mai mult de jocul lui Millo. Asta în-
seamnă că a căutat să î n v e e de la ma-
rele actor secretul acelui joc „plin de haz-
şi firesc", „scos din sufletul poporului", 
joc care înduioşează şi stîrneşte risul, eu 
mijloace puţine, direct, aproape spontan. 

în ait loc, mărturiseşte că în timpul 
primului război mondial, fiind concentrât 
la Buzău ca „intendant" al spitalelor ^de 
ràniti din oraş, deşi îi treceau prin mîini 
sute' de kilograme de alimente, se ducea 
seara acasă „cu mîna goală". E un ama-
nunt grăitor pentru cinstea actorului. 

Onestitatea în viaţă, ca om, onestitatea 
şi sinceritatea în artă, ca actor, sînt t r ă -
săturile ce definesc personalitatea acestui 
artist, devotat teatrului si publicului, pe 
care i-a servit aproape 70 de ani. 

N. Niculescu-Buzău, pe adevăratul său. 
nume Nicolae Negoeacu, este al doilea ar
tist buzoian, alături de V. Maximilian, 
care scrie în 1956 o carte autobiografică, 
pe care comedianul o botează — în spi-
ritul limbii din epoca debuturilor sale — 
Suveniruri teatraie \ 

Concepute strict cronologic, pe capitole-
ce conţin grupate evenimentele traite de-a-
lungul a trei-patru ani, „suvenirurile" lui 
Niculescu-Buzău cuprind un pitoresc ta-
blou al teatrului muzical de la noi, al ope-
retei, al comediei cu cuplete, teatru jucat 
în sală sau la grădină, cu public şezînd 
în loji sau la mese. 

• N. Niculescu-Buzău, „Suveniruri teatraie"* 
E.S.P.L.A.. Bue. 1956. 
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